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Violenţa împotriva femeilor și a fetelor sau violenţa bazată pe gen este o pandemie globală 
care afectează nu numai victimele acesteia, dar și dezvoltarea societăţilor și ţărilor întregi. Violenţa 
afectează un număr mare de femei și fete, manifestându-se sub mai multe forme, inclusiv violenţa 
fizică, sexuală, psihologică și economică, și apărând în diferite contexte din sfera publică și privată. 
Violenţa într-o relaţie sau violenţa în cupluri este cea mai frecventă formă de violenţă cu care se 
confruntă femeile. Cele mai multe victime și supravieţuitoare se confruntă cu mai mult de o formă 
de violenţă.

Femeile și fetele sunt expuse cel mai mult riscului de violenţă sexuală în fazele incipiente ale 
unui conflict, atunci când comunităţile sunt perturbate, când populaţiile sunt mobile, iar sistemele 
de protecţie nu sunt pe deplin funcţionale. În fazele ulterioare ale unui conflict și în timpul reabilită-
rii și recuperării, femeile devin adesea victime ale altor forme de violenţă, cum ar fi traficul de fiinţe 
umane, crimele de onoare sau diferite forme de violenţă conjugală.
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Violence against women and girls or gender-based violence is a global pandemic affecting 
not only its victims, but also the development of societies and entire contries. Violence affect a 
large number of women and girls, manifesting itself in manz forms – including physical, sexual, 
psychological and economic violence – and appearing in different contexts in the public and pri-
vate spheres. Violence in a relation ship or violence in couples is the most common form of violence 
women face. Most victims and survivors face more than one form of violence.

Women and girls are most exposed to the risk of sexual violence in the early stages of con-
flict, when communities are disturbed, when populations are mobile, and protection szstems are 
not fullz functional. In the later stages of a conflict and during rehabilitation and recovery, women 
often become victims of other forms of violence, such as trafficking in human an beings, honor kill-
ings or different forms of spousal violence.
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Introducere. Dintotdeauna, violenţa 
a fost parte a existenţei societăţii umane din 
cele mai vechi timpuri iar impactul acesteia 
poate fi văzut peste tot în lume. Conform esti-
mărilor Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, în 
fiecare an, mai mult de un milion de persoane 
îşi pierd viaţa în urma actelor de violenţă [1].

Fenomenul violenţei, inclusiv al violen-
ţei domestice nu are origine etnică, nu cunoaş-
te limite de vârstă sau frontiere geografice, 
constituind o problemă la nivel internaţional. 
Violenţa domestică a început să fie cerceta-
tă relativ târziu. Fenomenul a fost prezentat 
public în Statele Unite ale Americii şi în Eu-
ropa Occidentală drept o problemă generală 
gravă a societăţii abia în ultimele trei decenii 
ale secolului al XX-lea. Anii ’90 au recunoscut 
violenţa domestică drept o încălcare a dreptu-
rilor omului [2].

 Materiale şi metode aplicate. 
În procesul realizării cercetării date, au fost 
utilizate numeroase metode de cercetare 
ştiinţifică, cum ar fi: analiza sistemică, ana-
liza logică, analiza comparativă, sinteza şi 
clasificarea. Materialele folosite sunt: doctri-
na juridică naţională şi internaţională, lite-
ratura de specialitate, legislaţia naţională şi 
internaţională cât şi publicaţiile savanţilor 
din domeniu.

În prezent, violenţa în familie rămâne 
a fi o problemă răspândită şi larg întâlnită 
în societatea noastră. În scopul diminuării 
cazurilor de violenţă în familie, atât la nivel 
naţional, cât şi la nivel internaţional, se între-
prind diverse măsuri de prevenire şi comba-
tere a acestui fenomen. Numeroase studii şi 
statistici ne demonstrează că violenţa în fami-
lie nu este caracteristică unei singure culturi 
sau religii, ci, dimpotrivă, violenţa în familie 
există în ţări cu diferite sisteme sociale, eco-
nomice, culturale şi politice. CEDO în nenu-
mărate hotărâri a condamnat diverse state în 
cazurile de violenţă în familie elucidând acele 
principii pe care statele ar trebui să le respecte 
şi de care ar trebui să ţină cont la identificarea 
şi examinarea cazurilor de violenţă în familie.

Alături de fenomenul violenţei în fa-

milie se dezvoltă un nou fenomen şi anume 
violenţa împotriva femeilor care constituie o 
preocupare astăzi atât la nivel mondial, cât şi 
naţional. 

Scopul principal al articolului con-
stituie combaterea şi eliminarea discriminării 
violenţei împotriva femeii care serveşte obiect 
de reglementare al multor acte internaţionale 
şi europene. 

Primul document obligatoriu din punct 
de vedere juridic la nivel European pentru 
prevenirea, investigarea şi pedepsirea actelor 
de violenţă împotriva femeilor este Convenția 
privind prevenirea și combaterea violenței 
împotriva femeilor adoptată la Istanbul la 11 
mai 2011 [3]. Fiind un obiectiv strategic im-
portant al comunităţii internaţionale, subiec-
tul eliminării violenţei împotriva femeilor 
s-a regăsit şi în agenda reuniunii din 2013 a 
Consiliului Economic şi Social al Organizaţiei 
Naţiunilor Unite. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Convenţia sus-nominalizată obligă statele 
membre să instituie mecanisme eficiente de 
prevenire, eliminare sau cel puţin reducere a 
violenţei faţă de femei şi a violenţei domesti-
ce. Astfel, statele membre sunt obligate să ad-
opte măsuri necesare pentru elaborarea poli-
ticilor naţionale de prevenire şi combatere a 
violenţei faţă de femei şi a violenţei domesti-
ce, alocând resurse financiare şi umane nece-
sare implementării adecvate a acestor politici.

Astfel şi în Republica Moldova obser-
văm că statul depune eforturi privind alinie-
rea la standardele internaţionale de promova-
re a egalităţii de şanse între bărbaţi şi femei, 
prevenirea şi combaterea violenţei împotriva 
femeilor şi a violenţei în familie. Sunt apro-
bate mai multe documente de politici. Printre 
acestea se numără: Strategia pentru asigu-
rarea egalității între femei și bărbați pe anii 
2017-2021, Strategia națională cu privire la 
prevenirea și combaterea violenței față de 
femei și violenței în familie pentru perioa-
da 2018-2023, Strategia națională pentru 
prevenirea și combaterea traficului de ființe 
umane pentru perioada 2018-2023, precum 
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şi alte strategii sectoriale (sănătate, ocuparea 
forţei de muncă, protecţia socială, securitate, 
protecţia copilului etc.). Adoptarea Strategiei 
este un pas important care arată angajamen-
tul Guvernului în abordarea acestei grave în-
călcări a drepturilor omului – violenţa faţă de 
femei. Este salutabil faptul că Strategia a fost 
adoptată în urma numeroaselor consultări, 
inclusiv cu organizaţiile societăţii civile şi cu 
femeile supravieţuitoare ale violenţei, strate-
gia fiind concentrată pe informarea publicului 
larg cu privire la gravitatea acestui fenomen, 
promovarea toleranţei zero faţă de toate for-
mele de violenţă, combaterea stereotipurilor 
şi prejudecăţilor de gen. 

Începând cu anul 2018, Guvernul im-
plementează Programul Naţional de Imple-
mentare a Rezoluţiei 1325 a Consiliului de 
Securitate al ONU privind Femeile, Pacea și 
Securitatea pentru anii 2018-2021. În ultimii 
cinci ani, cu sprijinul societăţii civile şi al par-
tenerilor de dezvoltare externă, au fost opera-
te mai multe modificări legislative importate, 
menite să promoveze egalitatea de gen. 

Un pas important şi decisiv pentru 
Republica Moldova a fost făcut în octom-
brie 2021, şi anume Parlamentul a ratificat 
Convenţia Consiliului Europei privind preve-
nirea și combaterea violenței împotriva fe-
meilor și a violenței domestice (Convenţia de 
la Istanbul), pentru a proteja mai bine femei-
le, a combate violenţa în familie şi a construi o 
societate care preţuieşte respectarea dreptu-
rilor fundamentale ale omului în toate sferele 
vieţii. Tratatul include 81 de articole cu preve-
deri prin care statele părţi asigură prevenirea 
şi combaterea violenţei împotriva femeilor şi 
a violenţei în familie, protejarea victimelor, 
urmărirea penală a infractorilor şi adoptarea 
politicilor integrate. 

Un alt pas important în vederea stopării 
actelor de violenţă marchează recunoaşterea 
şi implementarea de către Republica Moldova 
a angajamentelor internaţionale de respecta-
re a drepturilor omului prin adoptarea Legii 
privind prevenirea și combaterea violenței 
în familie [4] (în continuare Legea nr. 45). 

Legea conţine noţiuni importante privind 
violenţa în familie şi formele ei, stabilind un 
cadru instituţional cu responsabilităţi deta-
liate pentru autorităţile competente, preve-
de crearea centrelor de asistenţă pentru vic-
timele violenţei şi un mecanism eficient de 
soluţionare a cazurilor de violenţă prin posi-
bilitatea depunerii plângerilor, aplicarea or-
dinului de protecţie şi izolarea abuzatorului.

La prima vedere, această lege pare a fi 
revoluţionară prin însăşi recunoaşterea feno-
menului de violenţă în Republica Moldova, 
reglementarea noţiunii de violenţă în familie 
şi a formelor acesteia cât şi introducerea după 
modelul occidental a ordinului de protecţie. 
Totuşi, o analiză minuţioasă a prevederilor 
legii prin prisma standardelor drepturilor 
omului indică unele lacune, precum abor-
darea problemei violenţei din perspectiva 
consolidării familiei şi nu prin perspectiva 
obligaţiei statului de a proteja individul prin 
intervenirea şi stoparea violenţei chiar şi în 
cadrul privat [5]. Astfel, prin această abor-
dare, presiunea socială de păstrare a familiei 
prevalează asupra drepturilor individuale ale 
persoanei: la viaţă, de a nu fi supus torturii 
şi tratamentelor rele, la siguranţă etc. Însă 
violenţa este un fenomen care odată apărut 
va continua, şi de cele mai dese ori va escala-
da, cauzând consecinţe grave. De asemenea, 
lipseşte diferenţierea violenţei în funcţie de 
gen, căci conform datelor de care dispunem 
la nivel global, dar şi în Republica Moldova, 
femeile sunt cel mai des afectate de violenţa 
în familie. Din păcate, legea nu ţine cont de 
faptul că violenţa în familie este una din cele 
mai grave forme de violenţă împotriva feme-
ilor [6]. 

Legislaţia Republicii Moldova nu 
evidenţiază în mod deosebit femeia, în cali-
tate de victimă a violenţei, dar utilizează ter-
meni cu conţinut mai larg, în care se regăsesc 
femeia şi bărbatul – ,,persoana”, ,,om”, ,,ce-
tățean” [7]. Astfel, noţiunea de violenţă îm-
potriva femeilor lipseşte din legislaţia Repu-
blicii Moldova. Cu regret, nici Legea nr. 5 cu 
privire la asigurarea egalității de șanse între 
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femei și bărbați [8], nici Legea nr. 45 privind 
prevenirea și combaterea violenței în familie 
nu o specifică.

În cadrul celei de-a IV-a Conferinţe 
Mondiale a Femeilor din 1995 , ONU a re-
cunoscut faptul că violenţa asupra femeilor 
este un obstacol pentru atingerea egalităţii, a 
dezvoltării şi a păcii şi că aduce atingeri drep-
turilor omului şi libertăţilor fundamentale. 
ONU defineşte fenomenul ca o manifestare 
a relaţiilor de putere dintre femei şi bărbaţi 
care, aşa cum ne arată istoria, au fost întot-
deauna inegale [12]. Violenţa de gen fiind ma-
nifestarea cea mai brutală a inegalităţii exis-
tente la nivelul societăţii noastre. Victimele 
acestui fenomen fiind femeile, pentru simplul 
fapt că agresorii lor nu le recunosc drepturile 
minime de libertate, respectul şi capacitatea 
de decizie. 

Necesitatea promovării politicilor re-
spective în ţara noastră este confirmată de 
faptul că societatea continuă să rămână una 
patriarhală, femeile fiind cele expuse stereoti-
purilor de gen, iar relaţiile tradiţionale dintre 
genuri reduc eforturile statului în promova-
rea şi implementarea politicilor de combatere 
a oricărui tip de violenţă faţă de femei, afec-
tează impactul politicilor de abordare com-
plexă a egalităţii între femei şi bărbaţi.

De cele mai dese ori, rolul de victimă a 
violenţei, inclusiv în sânul familiei, revine fe-
meii. Aceasta rezultă în mare parte din rapor-
turile inegale de forţă între femei şi bărbaţi, 
generând discriminarea femeilor şi fetelor, 
atât în familie, cât şi în societate.

Raporturile istorice inegale de putere 
între bărbaţi şi femei au condus la dominaţia 
bărbaţilor asupra femeilor şi discriminarea 
lor în societate în general, iar violenţa îm-
potriva femeilor este recunoscută drept unul 
dintre mecanismele sociale prin care femeile 
sunt plasate într-o poziţie subordonată faţă 
de bărbaţi [9]. Datorită particularităţilor sale 
fiziologice şi psihologice care le deosebesc de 
bărbaţi, dar şi a culturii toleranţei cu asuma-
rea rolului de gen formate încă din copilărie, 
femeile şi fetele sunt expuse unui risc mai 

pronunţat de a deveni victime ale violenţei 
bazate pe gen în familie, dar şi în comunita-
te, formele căreia sunt exprimate prin acţiuni 
abuzive de ordin fizic, inclusiv cu caracter se-
xual, psihologic, spiritual şi economic. Toate 
aceste forme de violenţă rezultă în prejudicii 
de ordin moral şi material, precum şi în victi-
mizări repetate cu distorsionarea percepţiilor 
şi atitudinilor privind acest fenomen, în 
esenţă constituind o încălcare bazată pe iden-
titatea sexuală a drepturilor fundamentale 
umane, dar şi un obstacol major la realizarea 
principiului egalităţii între femei şi bărbaţi 
[10].

Violenţa în familie este una dintre for-
mele cel mai des întâlnite dar şi cel mai greu 
de depistat, fiindcă are loc în intimitate şi 
este cel mai puţin vizibilă. Actele de violenţă 
domestică sunt cel mai greu de depistat da-
torită faptului că se petrec în familie, acolo 
unde autorităţile nu pot interveni. De aici şi 
percepţia autorităţilor statului că violenţa do-
mestică este de natură privată şi prea puţine 
se pot face. Situaţia este îngreunată şi de 
percepţia tolerantă faţă de violenţa domestică 
a societăţii şi chiar a victimelor.

Violenţa în familie afectează şi per-
sistă în rândul femeilor din toate grupurile 
de vârstă. Conform unui studiu al Biroului 
Naţional de Statistică, ponderea cea mai ridi-
cată a femeilor victime ale diferitor forme ale 
violenţei în familie pe parcursul vieţii se ates-
tă începând cu vârsta de 15 ani, se regăseşte în 
rândul celor cu vârsta de 45-54 ani (70,3%) şi 
celor de 55-59 ani (69,1%). Totodată, şi pes-
te jumătate dintre femeile tinere, în vârstă de 
15-44 ani se confruntă cu cazuri de violenţă 
în familie. Cel mai frecvent pe parcursul vieţii 
s-au confruntat cu cazuri de violenţă din par-
tea soţului/ partenerului de viaţă, fost sau 
curent, femeile divorţate sau separate (84%) 
şi cele văduve (65,7%), iar cel mai rar – cele 
care trăiesc în concubinaj (53,1%). O imagi-
ne clară asupra intensităţii fenomenului re-
spectiv oferă datele privind violenţa în familie 
pe parcursul ultimelor 12 luni, care arată că 
26,8% dintre femeile de 15-65 ani pe parcur-
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sul ultimului an s-au confruntat cu cel puţin 
una din formele de violenţă (psihologică, fizi-
că sau sexuală) în familie din partea soţului/ 
partenerului de viaţă [11].

Analizând acest fenomen, distingem di-
ferite forme de violenţă, printre cele mai im-
portante sunt: 

1. Violenţa psihologică/ psihică (in-
clude violenţa emoţională şi cea verbală): 
insulte, jigniri (referitoare la aspectul fizic, 
la capacităţile intelectuale sau la îndeplini-
rea responsabilităţilor pe care le are victima 
în cadrul familiei), ameninţări, intimidare, 
şantaj emoţional, inducerea fricii, presiune 
continuă, teroare, privare de alimente sau de 
somn, discreditare în faţa celorlalţi. Denumi-
tă şi „abuz emoțional”, violenţa psihologică 
este folosită pentru a manipula şi controla 
efectul cumulativ în timp, cu consecinţe gra-
ve pe termen lung pentru victimă. Literatura 
de specialitate indică faptul că acest tip de 
violenţă este un factor central în abuzul intra-
familial [12].

În cazul violenţei psihologice, 
consecinţele sunt pe termen lung, fiind gene-
rate de stresul post-traumatic, care constă în 
afectarea sistemului nervos somatic şi celui 
psihosomatic [13]. De asemenea, o ancheta 
realizată la nivelul UE privind violenţa împo-
triva femeilor arată că, pe lângă efectele ma-
jore produse asupra sănătăţii mintale a feme-
ii, formele multiple şi repetitive ale violenţei 
psihologice subminează autonomia acesteia, 
ceea ce echivalează cu pierderea autonomiei 
în viaţa privată şi de familie [14].

2. Violența fizică constă în atingeri sau 
contacte fizice dureroase, inclusiv intimida-
rea fizică a victimei. Abuzul fizic se poate ma-
nifesta prin comportamente precum cele ce 
urmează, dar nu se limitează la acestea: lovire 
cu palma, cu piciorul, cu pumnul, îmbrânci-
re, tras de haine, de păr, zgâriere, plesnire, 
desfigurare, provocarea de hematoame, con-
tuzii, fracturi, arsuri, bătăi, izbirea victimei 
de pereţi sau de mobilă, aruncarea de obiec-
te şi folosirea armelor albe sau de foc, imo-
bilizarea, legarea, reţinerea victimei, lăsarea 

victimei într-un loc periculos. Violenţa fizică 
include şi distrugerea bunurilor care aparţin 
victimei sau pe care cei doi parteneri le stă-
pânesc şi le utilizează împreună. În general, 
victimele violenţei fizice în context familial 
pot fi supuse mai multor acte de agresiune 
în decursul timpului. Ca efectele imediate 
ale violenţei fizice ar putea fi următoarele: 
vătămări corporale, provocarea de handica-
puri sau chiar a morţii victimei [15]. Cele mai 
multe experienţe ale violenţei fizice severe pe 
parcursul vieţii au fost înregistrate în rândul 
femeilor divorţate sau separate (72,9%) şi ce-
lor aflate în relaţii de concubinaj (72,4%), iar 
cele mai reduse – în rândul femeilor căsători-
te (46,3%) [16].

3. Violența sexuală/ abuzul sexual con-
stă în orice contact sexual nedorit de către 
partener sau cu privire la care partenerul nu 
poate să-şi exprime consimţământul valabil 
format. În jurisprudenţă, contactul sexual 
fără consimţământ este considerat viol. Acest 
concept cuprinde violul marital, dacă relaţiile 
dintre parteneri sunt oficializate, şi violul în 
general, pentru alte tipuri de relaţii sexua-
le obţinute fără consimţământ, prin forţă, 
ameninţare sau chiar constrângere [17].

4. Violența economică reprezintă scă-
derea resurselor şi autonomiei victimei prin 
control asupra resurselor financiare şi al acce-
sului acesteia la bani, obiecte personale, hra-
nă, mijloace de transport, telefon şi alte surse 
de protecţie sau îngrijire de care ar putea be-
neficia. Violenţa economică se manifestă prin 
comportamente precum interdicţia din partea 
agresorului ca victima să se angajeze sau să-şi 
păstreze locul de muncă, refuzul agresorului 
de a da bani victimei pentru necesităţile de 
bază şi neimplicarea în nici un fel a victimei 
în deciziile legate de administrarea bugetului 
familiei. Victima este menţinută într-o stare 
de dependenţă faţă de agresor [18].

5. Violența socială reprezintă o formă 
de violenţă psihologică pasivă, care constă în 
controlul victimei, izolarea acesteia de familie 
sau de prieteni sau monitorizarea activităţilor 
acesteia şi care are drept rezultat întrerupe-
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rea sau insuficienţa relaţiilor sociale, precum 
şi restrângerea accesului la informaţie sau 
asistenţă [19].

Violenţa împotriva femeilor are nume-
roase efecte negative, grave, atât pe termen 
lung, cât şi pe termen scurt, directe (asupra 
victimei) şi indirecte (asupra persoanelor 
care asistă la actele de violenţă). 

În ceea ce priveşte starea de sănătate, 
victima poate suferi o serie de vătămări cor-
porale, cu diferite consecinţe, care pot nece-
sita mai multe sau mai puţine îngrijiri medi-
cale. În funcţie de gravitatea acestora, ele pot 
avea urmări grave şi pe termen lung, mergând 
până la infirmităţi, pierderea totală sau par-
ţială a capacităţii de muncă sau moartea vic-
timei. În ceea ce priveşte sănătatea mintală, 
victimele pot suferi, datorită abuzurilor, o se-
rie de tulburări tranzitorii sau permanente în 
sfera emoţională, cum ar fi: depresii acute sau 
cronice, anxietate, fobii, atacuri de panică, 
insomnii, coşmaruri sau sindrom post-trau-
matic. 

În funcţie de durata şi natura abuzu-
lui, pot surveni tulburări de personalitate şi 
de comportament, tulburări alimentare şi 
tentative suicidare; de asemenea, pot apărea 
comportamentele de dependenţă (victime-
le se refugiază în consumul de alcool sau de 
substanţe tranchilizante) [20]. Viaţa profe-
sională şi economică a victimei va fi afectată 
de lipsa unui loc de muncă sau de pierderea 
acestuia, în urma interdicţiilor parteneru-
lui de a se încadra în muncă sau a scenelor 
de gelozie ale acestuia, fără a mai menţiona 
absenţele (consecinţa violenţelor fizice de 
obicei necesită îngrijiri medicale).

Factorii care provoacă violenţă sunt 
multipli şi interdependenţi, aceştia servesc, 
totodată, ca bariere ce influenţează asupra 
capacităţilor femeilor de a trăi într-un me-
diu sigur neabuziv, precum şi de a participa 
pe deplin la formarea şi utilizarea rezultate-
lor dezvoltării durabile. Factorii de natură 
istorico-culturală au la bază persistenţa ste-
reotipurilor privind inegalitatea genurilor, 
aceştia fiind percepuţi şi înseşi de către femei 

ca: supunere opiniei soţului/ partenerului 
chiar dacă acestea împărtăşesc alt punct de 
vedere, neacceptării contrazicerii soţului în 
prezenţa altor persoane, solicitării permi-
siunii bărbatului pentru a merge în vizită la 
rude etc. Acestor factori le este asociată şi 
toleranţa societăţii, în general, faţă de feno-
menul violenţei. 

Veniturile insuficiente sau absenţa lor 
deseori creează dependenţă financiară faţă 
de agresor, mai ales în lipsa resurselor alter-
native (situaţia este mai gravă dacă victima 
are copii minori în îngrijire). Victimele care 
reuşesc să-şi păstreze locul de muncă întâm-
pină dificultăţi de concentrare şi performan-
ţă, din cauza stresului la care este supusă de 
către agresor. 

Cu regret din punct de vedere social 
victimele sunt izolate treptat şi, în cele din 
urmă, total de familia de origine, grupul de 
prieteni, colegii de serviciu sau de serviciile 
de asistenţă socială.

Izolarea socială a victimei reprezin-
tă unul dintre cei mai severi factori de eşec 
în încercarea acesteia de ieşire din această 
dependenţă.

Reieşind din multiplele sondaje, ob-
servăm că majoritatea femeilor recunosc 
violenţa în familie ca pe o problemă socială 
importantă dar bărbaţii nu o consideră pro-
blemă, ca atare. Majoritatea femeilor victime 
ale violenţei menţionează că, la survenirea 
primului caz de violenţă, acestea nu îl rapor-
tează nimănui pentru că nu cunosc unde să 
se adreseze. La rândul său, bărbaţii-agresori 
îşi exprimă opinia că consideră drept un act 
de trădare, ameninţare şi umilinţă dacă soţia 
va apela pentru protecţie la poliţie, ceea ce 
nu poate rămâne fără răzbunare. Totodată, 
dacă acţiunile de violenţă produse faţă de fe-
mei în afara familiei sunt percepute ca fapte 
infracţionale pentru care poate surveni răs-
punderea, atunci în cazul celor de violenţă în 
familie sunt observate tendinţe, în special în 
rândul tinerei generaţii, de a nu recunoaşte 
drept violenţă unele forme ale fenomenului 
[21].
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Concluzii şi recomandări. Dimen-
siunile fenomenului violenţei asupra femei-
lor în general, şi în familie în particular, ră-
mân a fi subestimate. În mare parte, aceasta 
se datorează gradului destul de ridicat al 
subraportării cazurilor produse, cauzate de 
factori precum: convingerile stereo-tipizate, 
stigmatizante ale societăţii, ruşinea; efectele 
stresului post-traumatic; dependenţa materi-
ală de agresor şi frica de provocare a creşterii 
intensităţii abuzurilor; subdezvoltarea servi-
ciilor specializate, în special în comunităţile 
rurale, şi cunoştinţele insuficiente despre 

măsurile de protecţie existente cât şi credi-
bilitatea redusă în capacităţile instituţiilor şi 
organizaţiilor cu funcţii de protecţie. 

Pentru reducerea intensităţii acestui 
fenomen în conştiinţa populaţiei, sunt ne-
cesare diferite acţiuni de informare, de pro-
movare a egalităţii de gen şi non-toleranţei 
violenţei, care să ajute la educarea populaţiei 
în depăşirea viziunilor stereotipizate. În acest 
context, un rol important pe parcursul dezvol-
tării omenirii urmează să îi revină sistemului 
de educaţie, mass-mediei şi societăţii civile. 
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